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ВСТУП 

Актуальність теми. На сучасному етапі соціально-економічного 

розвитку України важливим питанням є пошук шляхів ефективного 

функціонування продовольчого ринку, оскільки його стан визначає рівень 

забезпеченості населення продуктами харчування. Серед основної сукупності 

продовольчих ринків одним із найбільш важливих є ринок молока та 

молочної продукції, який ще донедавна займав стійкі позиції щодо обсягів 

виробництва та споживання на світовому ринку молочної продукції. Однак 

тривалий перехідний період від централізованої системи до ринкової 

економіки відобразився на розвитку даного ринку. Нинішня ситуація в 

молочній галузі далека від задовільної, а в більшості регіонів - кризова. 

Наслідком ситуації, що склалася, стало скорочення поголів’я молочної 

худоби, зниження її продуктивності, зменшення обсягів надходження молока 

на переробні підприємства. У важком стані знаходяться і значна частина 

переробних підприємств, які, з одного боку, зайняті пошуком необхідних 

ресурсів сировини у прилеглих зонах її виробництва, а з іншого – не 

використовують повною мірою потужності для виробництва молочної 

продукції через відсутність інфраструктури збуту та низької купівельної 

спроможності населення. Тобто ринок молока та молочної продукції, яка має 

особливі вимоги щодо строків реалізації, переробки і зберігання, залишається 

недостатньо сформованим. Надзвичайно вразливим є економічний бік 

проблеми.  

З огляду на вищевикладене виникає необхідність проведення наукових 

досліджень щодо сучасного характеру регіональних особливостей 

формування ринку молока та молочної продукції, динаміки структурних змін 

у розвитку виробництва і на цій основі обґрунтування основних напрямів та 

параметрів розвитку ринку молока та молочної продукції на найближчі роки і 

середньострокову перспективу. Вирішення цих питань особливо важливо для 

Хмельницької області, оскільки виробничий потенціал молокопродуктового 
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підкомплексу регіону за умови його ефективного використання, може 

задовольнити як власну потребу в молоці та молочній продукції, так і 

потреби інших регіонів. 

Питанням розвитку молочного скотарства і виробництва молока, 

теоретичним і практичним аспектам формування та функціонування ринку 

молока та молочної продукції присвячено ряд наукових праць вчених 

економістів-аграрників. Серед них наукові розробки Бойка В.І., 

Зимовця В.А., Березівського П.С., Ільчука М.М., Камілової С.Р., 

Канінського П.К., Коржинського М.П., Месель-Веселяка В.Я, 

Макаренка Ю.М., Місюка М.В., Саблука П.Т., Пархомця М.К., 

Шкільова О.В., Шпичака О.М. та інших вчених. Разом з тим потребують 

подальшого дослідження питання щодо розвитку молочної галузі, шляхів 

відтворення поголів’я, структури стада в різних категоріях господарств, 

концентрації виробництва та його міжгалузевої інтеграції в сучасних 

ринкових умовах. Ці ж проблеми стосуються і кожного окремого регіону, 

зокрема щодо адаптації молочної галузі до економічних, агроекологічних, 

соціальних та інших умов.  

Практична значимість невирішених проблем обумовила вибір теми, її 

актуальність і цільову спрямованість магістерської роботи. 

Мета і завдання дослідження. Метою магістерської є обґрунтування 

теоретичних і методологічних положень формування та особливостей ринку 

молока та молочної продукції та розробка пропозицій і заходів щодо 

напрямів його розвитку й забезпечення ефективності функціонування в 

регіоні. 

Для досягнення зазначеної мети в роботі вирішувалися наступні 

завдання: 

- розкрити економічну сутність поняття “ринок”, узагальнити умови 

його становлення, основні завдання та функції; 
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- визначити особливості формування та функціонування ринку молока і 

молочної продукції, враховуючи як регіональні аспекти його розвитку; 

- здійснити комплексну оцінку стану молочного скотарства у 

Хмельницькій області та його економічної ефективності; 

- визначити проблеми молокопереробних підприємств регіону, зокрема 

особливості їх діяльності в сучасних умовах, міжгалузевих відносин і 

формування ресурсів сировини;  

- проаналізувати рівень споживання молока та молочної продукції в 

регіоні, виявити основні тенденції у формуванні попиту на продукцію; 

- обгрунтувати основні прогнозні параметри розвитку ринку молока та 

молочної продукції у Хмельницькій області на перспективу; 

- запропонувати шляхи підвищення якості молока та молочної 

продукції та розробити пропозиції щодо виробництва екологічно чистого 

молока в регіоні. 

Об’єкт дослідження –  процес формування і функціонування ринку 

молока та молочної продукції у Хмельницькій області. 

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних і 

практичних положень формування та ефективного функціонування ринку 

молока в регіоні.  

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основами 

дослідження є основні положення економічної теорії, наукові праці 

вітчизняних і зарубіжних вчених з питань основ ринкових відносин та 

проблем формування і розвитку продовольчих ринків, а саме ринку молока 

та молочної продукції.  

У процесі розробки поставлених у роботі завдань використовувались 

такі методи економічних досліджень: статистичних групувань (при 

дослідженні впливу ряду чинників на ефективність виробництва), 

порівняльного аналізу (для зіставлення фактичних показників з 

прогнозованими; даних звітного та попередніх років), графічний (для 
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наочного зображення схем та певних явищ), кореляційно-регресійного (для 

визначення кількісної та якісної оцінки зв'язку між показниками 

досліджуваного об'єкта), економіко-статистичний (для виявлення тенденцій і 

закономірностей розвитку ринку молока та молочної продукції), 

розрахунково-нормативний (при прогнозуванні чисельності поголів’я корів у 

сільськогосподарських підприємствах), екстраполяції (для передбачення 

параметрів розвитку молочного скотарства), балансовий (при обґрунтуванні 

балансу молока та молочної продукції), абстрактно-логічний (теоретичні 

узагальнення та формування висновків і пропозицій), аналізу і синтезу, 

експертних оцінок та інші. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні 

теоретичних та практичних аспектів формування і розвитку ринку молока в 

Хмельницькій області, а саме: 

удосконалено: 

- організаційно-економічні заходи, спрямовані на стабілізацію та 

подальше нарощування виробництва конкурентоспроможної 

сировини, стосовно внутрішнього попиту та кон’юнктури 

зовнішнього ринку; 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

обґрунтовані пропозицій щодо ефективного функціонування ринку молока та 

молочної продукції в регіоні сприятимуть стабілізації й подальшому 

нарощуванню виробництва конкурентоспроможної продукції для 

забезпечення як внутрішніх потреб регіону, так і участі у зовнішній торгівлі. 

Одержані результати роботи можуть бути використані органами державного 

управління при розробці комплексних регіональних програм розвитку галузі 

як у Хмельницькій області, так і в інших регіонах України, а також в 

практичній діяльності сільськогосподарських та молокопереробних 

підприємств. 
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Особистий внесок здобувача. Результати наукового дослідження, які 

містяться в дисертаційній роботі і виносяться на захист є самостійною 

роботою автора. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі 

використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи 

здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи 

доповідались та обговорювались на всеукраїнській науково-практичній 

інтернет-конференції Херсонського державного аграрного університету 

«Актуальні питання сучасної економіки» (м.Херсон 10-12 грудня 2018 р.). 

Опубліковано тези «Сутність та складові ринку молока». 

Обсяг та структура дисертаційної роботи. Магістерська робота 

складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел 

і додатків. Робота викладена на 137 сторінках комп’ютерного тексту, містить 

29 таблиць, 12 рисунків та 76 джерел використаної літератури. 
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ВИСНОВКИ  

 

 

1. Ринок молока та молочної продукції і його регіональні складові є 

одним із найважливіших сегментів продовольчого ринку, від ефективного 

функціонування якого залежить забезпечення населення необхідними 

продуктами харчування. Дослідження показали, що для молокопродуктового 

підкомплексу Хмельницької області, порівняно з іншими регіонами, 

характерні кращі показники щодо обсягів виробництва молока, в тому числі 

на душу населення, нижчі темпи скорочення поголів’я ВРХ, корів та їх 

продуктивності, ніж у цілому по країні, розвинута молочна промисловість. 

Проведений аналіз стану молочної галузі в регіоні за період 2010-2017 

рр. вказує на динамічний характер змін у напрямі деформації її структури 

щодо показників співвідношення виробленого молока та різновекторності 

тенденцій і напрямів розвитку в різних категоріях господарств в умовах 

диверсифікації виробництва і товарної пропозиції молочної сировини.  

2. Дослідження використання ресурсів молока, зокрема, динаміки 

показників його товарності, що характеризують ринкову спрямованість 

виробництва, виявило різкий ріст товарності молока в господарствах 

населення регіону з 44,3 до 50%. Це свідчить про вичерпність ресурсів 

сировини у цій категорії господарств і різке обмеження власного 

споживання. Водночас в регіоні спостерігається зростання пріоритету 

переробних підприємств як каналу реалізації молока товаровиробниками. 

3. Економічна ефективність виробництва молока в більшій частині 

дрібних сільськогосподарських підприємств залишається низькою. 

Дослідження підтверджують кореляційну залежність кінцевих результатів від 

обсягу (концентрації) виробництва, собівартості продукції і продуктивності 

худоби. Водночас, потенційні можливості великотоварних підприємств щодо 

збереження галузі й нарощування виробництва ще не втрачені.  

4. Удосконалення роботи молокопереробних підприємств необхідно 

проводити в напрямі нарощування виробництва конкурентноспроможної 
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молочної продукції, поліпшення її асортименту та гарантування якості з 

метою задоволення попиту в молочних продуктах на внутрішньому і 

зовнішньому ринках; переходу до комплексних, ресурсозберігаючих 

безвідходних технологій з ефективною переробкою вторинних ресурсів; 

встановлення взаємовигідних довгострокових відносин із 

товаровиробниками молочної сировини.  

5. Прогноз основних параметрів розвитку ринку молока та молочної 

продукції на період 2018-2020 рр. передбачає поліпшення забезпечення ними 

населення Хмельницької області. Розрахунки свідчать, що при 

раціональному використанні наявного виробничого потенціалу молочного 

скотарства регіону виробництво молока в усіх категоріях господарств у 2020 

р. становитиме 634,2 тис. тонн. Такий обсяг молока дає можливість довести 

фонд споживання молока та молочної продукції (в перерахунку на молоко) 

до 361,6 тис. тонн, що в розрахунку на душу населення становитиме 283 кг. 

6. Для швидкого нарощування молочного поголів’я корів 

запропоновано відтворення тваринницьких ферм у сільськогосподарських 

підприємствах шляхом разової закупівлі телиць або нетелей у племінних 

господарствах регіону та України.  

7. Якість та безпека молока та молочної продукції стають основними 

критеріями сучасного споживача.  

Для підвищення якості молочної сировини в сільськогосподарських 

підприємствах пропонується застосування комплексної системи управління 

якістю, якою передбачається впровадження науково обгрунтованої системи 

заходів, застосування методів і засобів, спрямованих на забезпечення 

необхідного рівня якості молока та постійного поліпшення його на всіх 

стадіях – виробництва, зберігання, транспортування та реалізації.  

8. Дослідження доводить необхідність виробництва екологічно чистого 

молока, в першу чергу для потреб дитячого харчування як в Україні, так і у 

Хмельницькій області зокрема. Виробництво його ускладнюється 

відсутністю відповідної правової бази, технічного регламенту та 
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інформаційного забезпечення як виробників, так і споживачів. 

Першочерговим завданням є прийняття закону про екологічне сільське 

господарство. Розрахована потреба в екологічно чистому молоці для 

виробництва дитячого харчування становить для Хмельницької області в 

2018 р. 3,2 тис. тонн, в 2020 р. – 3,2, для України – відповідно 108 та 106,9 

тис. тонн. 

9. Ефективне функціонування ринку молока та молочної продукції 

базується на двох взаємозв’язаних блоках: ринковому механізмі 

самоорганізації та системі державного регулювання. Удосконалювати 

механізм державної підтримки та регулювання розвитку ринку молока та 

молочної продукції потрібно у напрямку: створення конкурентного 

середовища на ринку; забезпечення еквівалентності обміну між сферами 

АПК; здійснення фінансової підтримки сільськогосподарських 

товаровиробників; удосконалення системи ціноутворення на молоко та 

молочні продукти; стабілізації та зростання платоспроможного попиту 

споживачів; створення на державному рівні системи цінового моніторингу та 

інформації щодо аналізу та прогнозування кон’юнктури ринку молока та 

молочної продукції. Автор вважає, що держава повинна делегувати частину 

своїх функцій місцевим органам влади, зокрема щодо підвищення ролі їх у 

формуванні територіально-господарських одиниць товарного виробництва 

сільськогосподарської продукції. 
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